

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: ANO IV En Tortosa al mes. 0'50 pesetas. Fuera trimestre. 1'50 id. **Sábado 10 de Septiembre de 1904** PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN: En la Redacción y Administración NÚM. 189 calle de Moncada, 24.

La democracia vasca

Créese por aquí generalmente y basada en hechos históricos dicha creencia que, las provincias vascas, conservan íntegra aun la tradición ultramontana; créese que los vascos hoy, como antaño, darían su vida y su sangre por la causa del eterno pretendiente á la corona de España. Nada de eso. Hoy los varones, es verdad, guardan en su interior un acendrado amor á su independencia, un cariño entrañable á sus fueros y gustosísimos se sacrificarían por una y otra causa; pero por su antiguo Sr. ni un paso darían más allá de los umbrales de su caserío; los viejos porque vieron y sufrieron crueles decepciones y amargos desengaños, y los jóvenes, por la nueva orientación de los ideales, apártanse aun más de la reacción, tantos años ha, incrustada cual un parásito en la valiente raza cuskara y corriendo y emponzoñando con su fétido aliento, el puro y osigenado aire que se cuele á través de los bosques de robles y castaños, que visten de verdor y dán un tono de alegría aquellas hermosas y feroces montañas vascas, astures y galaicas.

Es cierto, el carro del progreso marcha trabajado y lentamente por entre aquellas agrestes, aunque hermosas montañas, pues choca continuamente contra la tenacidad indomable de aquella raza privilegiada; pero en la llanura ¡oh! allí la velocidad es pasmosa, grandísima, el progreso en alas de la democracia devora las distancias se filtra por entre las resquebrajaduras de las puertas y ventanales y llena, con su hálito bienhechor y dulcísimo, el hogar del infatigable labriego y el miserable tugurio del explotado obrero, y ape ar de los titánicos esfuerzos del monstruo jesuítico que con argolla de hierro aprisiona el cuello de las ricas provincias vascas, este no obstante, sus tentáculos de asqueroso pulpo solo tienen fuerza y dirigen sus esfuerzos á retener en su poder á las sociedades é individuos, que se ven en opulencia, gracias al sudor y sangre derramada por el pueblo obrero, de ese pueblo á quien tratan de inculto y bárbaro, por el enorme delito de reclamar sus legítimos é inalienables derechos sociales y su participación en las ganancias comunes al capital y al trabajo, la que le es arrebatadamente, para sostener con ella y en perpetuo festín á los parásitos universales.

No, el vasco, según he podido comprobar en mi reciente viaje á aquel país, no es, puede ser ya un nervo de la reacción adornada con el manto del carlismo; no, el vasco de ahora, no es el de hace 33 años; el vasco de hoy vive impregnado de alientos progresivos, con sed de civilización y de cultura y para conseguir esto, fija su vista como es natural, en los ideales de emancipación y democracia, rehuuyendo del servilismo autócrata los efectos, buscando con ansia y avidez

las brisas democráticas y apartándose con horror de los tempestuosos vientos del cesarismo despótico y absolutista; el pueblo vasco quiere y ama la libertad y aborrece y odia las cadenas, tal es su historia.

Es claro, no se crea por esto que toda la población vasca sea adicta á las ideas modernas de libertad y de progreso, no hay tal; hay sí una gran mayoría en las filas democráticas, pero no es despreciable la otra fracción opuesta y por ente amante del retroceso y del oscurantismo, y hay tambien que convenir, en que, además de ser grande, es rica, es poderosa, es terca y tenaz en sus decisiones y cuenta con el apoyo oficial; es perspicaz y sagaz y sabe que de la unión del proletariado nacería su muerte y de aquí que se esfuerza muy mucho en sembrar la zizaña y fomentar discrepancias en el campo obrero, provocando sangrientos choques entre socialistas y republicanos, pues comprenden muy bien los reaccionarios, que si aquellos dos elementos se sumaban, la derrota sería inevitable para la clericalia y como preveen este desenlace fatal para la reacción, esta emplea y gasta grandes sumas, á fin y efecto de mantener separadas las dos agrupaciones, y se susurra y corren rumores, á los cuales yo soy el primero en no darles veracidad, que á dicha causa obedece el que el *leader* del socialismo vasco, el célebre Perezüaga, se muestre tan constantemente provocador é intransigente con los republicanos y que gracias á ese *modus vivendi*, puede vivir como un opulento burgués, quien como él, blasona de socialista puro; pero allá él con su conciencia, yo lo único que le critico y desapruébo es la obstinación en rehuir toda connivencia con los republicanos, precisamente cuando tanto y tanto conveniría esa unión á unos y á otros para dar la batalla al enemigo común, sin que ello significara abdicación de ideales ni de uno ni de otro bando obrero y si única y exclusivamente, un pacto en virtud del cual, ambas partes contratasen, quedarán en libertad de acción, despues de haber reducido á la impotencia al jesuitismo que, muy bonitamente, está acaparando la riqueza de aquel país, y cuando esto haya tenido lugar, cuando ya en aquel venero de riqueza no quede otra cosa que el frío de la muerte, ¡ah! entonces alzarán sus negras alas y emprenderá fatídico vuelo, é irá á sentar sus reales allá dó vean el oro en perspectiva y es claro, luego predicarán y ensalzarán la pobreza y llamarán ladrones á los ricos para así alagar y aplacar las iras de los de abajo contra ellos y no obstante irán catequizando al opulento para chuparle los millones y cuando dejan al infeliz en la indigencia, vuelta con otro, y hacer nuevas victimas para saciar su sed de oro; pero apesar de su desmesurada avaricia si conviene tapar algun boca, si se presenta algun enemigo temible, se procura sobornarle, para eso están repletas las arcas de la compañía y cuando el soborno no es posible para

hacer enmudecer, se acude á la hipocrita persuasión y al engaño canallesco y rastreado, si tampoco da resultados este sistema especial de los loyolas, pues, entonces, se acude á la difamación, á la guerra de encrucijada, á la solapada é infuca conducta de intriga ó á la falsa delación, en la que tan cucos son los hijos de Loyola.

Resultado de mis observaciones es la convicción que tengo y que se presente como irrefutable consecuencia, la creencia que abrigo de que el día en que los socialistas y demócratas de aquel país, distanciados hoy por pequeñas diferencias de detalle, se unan para de común acuerdo dar la batalla á la reacción y á la burguesía que la dá su apoyo, creo que, sin gran esfuerzo, la victoria será de aquellos y, en tan buenhora, recibirá golpe de muerte la fuerza que aún conserva en aquella región el monstruo reaccionario.

ALXER.

TUMULTOS

Como cada santo tiene sus devotos, tiene cada mes del año sus distracciones. En esta rara distribución del tiempo que marca el calendario español, toca á Septiembre, al mes de los frutos en sazón y de las ferias, ser tambien el mes de las asonadas y las revueltas. Cierta que nunca ha podido aplicarse con más verdad que en este caso la metáfora del inmortal Larra. "Todo el año es carnaval," dijo el irónico, y todo el año es Septiembre, podemos repetir nosotros, para eso de las algaradas y los motines.

Mes de peregrinaciones, de romerías, de exhibiciones católicas y de manifestaciones clericales, seguramente se hará en el transcurso de sus días placidos, alegres, un gran consumo de arnica y de algodón antiséptico.

Como inauguración, como principio, han surgido los acontecimientos de Logroño que amenazan repetirse con otra excursión al santuario de la Virgen de la Vega en Haro, que llegarán á su período álgido con la peregrinación á Begoña, para lo cual se pertrechan con gran actividad, carlistas, bizcaitarras, clericales y reaccionarios de toda laya.

Si de propósito tratásemos de borrar la historia de España, echando borrón sobre borrón, no lo haríamos mejor ni más de prisa.

Bochornoso es que se acuse á España de resucitar la Inquisición, con sus tormentos y sus infamias en Alcalá del Valle; pero no le va en zaga lo de que á diario se despachurren en la vía pública blancos y negros con una ferocidad y una saña que casi eclipsan las de aquellos días luctuosos del fatídico conde de España.

Denigrante es que el derecho de ciudadanos el derecho natural, mejor dicho, no haya extirpado de nuestras costumbres políticas, de nuestras for-

mas de gobierno, esa crueldad inhumana que aporrea y tortura al extraviado delincuente; pero no es menos denigrante, que la libertad de la calle, la santa libertad de la calle sea una burla irrisoria entre nosotros.

Emponzoñada la vida política, la vida nacional, por el virus del clericalismo, surgen un día si y otro tambien esos espectáculos propios de Marruecos.

Se pretende dar carácter de lucha religiosa á una guerra meramente política. Digan lo que quieran, España es un pueblo de escépticos, un pueblo de egoístas, con capa de fanático, con médula de incrédula, de indiferente.

En ninguna parte se adora tanto á Dios como aquí, al parecer, y en ninguna parte se cometen tantas iniquidades en nombre de ese mismo Dios.

Eminentemente fetichistas, necesitamos ídolos que nos arrastren. Y la gente de sotana, sagaz y cruel, que se dá cuenta de eso, busca aquí su refugio póstero. La dominación secular que se les escapa en todo el mundo, quiere mantenerla aquí á toda costa.

Se aprovecha de la inconsciencia, de la incultura, del fanatismo de las masas para arrastrarlas á una lucha inicua que llaman santa santa, para cubrir la mercancía podrida de sus egoísmos con el pabellón sagrado del Dios del amor.

Apoyados por la fuerza, retan y desafían á la opinión liberal con audacias inconcebibles, con desplantes inauditos, seguros de que siempre habrá detrás quien les proteja.

Mal viejo no atajado, acentúa cada vez más sus graves caracteres. El país anticlerical ha pedido en todas las formas que el derecho determina, restricción para esos alardes retadores, garantía para la libertad de la calle. Sus ecos se han visto en el vacío. No tiene nada de extraño que apele á la violencia para resolver lo que la legalidad puede y no quiere darle resuelto.

Cruzada de brazos ve el gobierno acercarse el nubarrón que ya el año pasado llovió sangre y oprobio sobre Bilbao; la clerigalla no oculta sus bélicos aprestos.

La pluma magistral de Blasco Ibañeta puede apercibirse para escribir un segundo capítulo final de su novela "El Intruso".

Dicen los neos que Begoña será el Covadonga moderno. No se olvide que puede ser más facilmente el Guadalete que acabe con toda esta nube de decadencias que nos envuelve.

LO DE VINARÓZ

A continuación publicamos la circular de los Sres. Presidentes de las Sociedades disueltas por el Gobernador de Castellón.

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Muy respetable Sr. nuestro: Después de tres meses de lucha sostenida

contra parte del comercio de esta ciudad que ha rechazado las condiciones en que venían prestando su trabajo los marineros desde hace veinte años y los carreteros y peones desde hace tres, cuando todo hacía creer que iba á tener término el conflicto, el señor Gobernador Civil, poniéndose resueltamente del lado de la Cámara de Comercio, ha dictado la resolución de la que acompañamos á continuación copia, suspendiendo las tres Sociedades que en ella se cita y que nos honramos en presidir.

El turno de que en ella se habla, sobre estar establecido de antiguo, se refiere á aquellos trabajos que requieren fuerza muscular tan solo y se hacen bajo la garantía y responsabilidad de las Sociedades que lo tienen á destajo.

Es en un todo contrario á la verdad que las Sociedades Obreras hayan ejercido coacción, hasta el punto de que no se ha procesado á nadie, manteniéndose dentro de la más estricta legalidad, autorizando ó negando el trabajo de sus socios según se aceptara ó rechazara las condiciones señaladas al trabajo.

Es tan inusitada la suspensión de las Sociedades Obreras y tan peregrina la doctrina que se establece en la resolución gubernativa, que parece excusado comentario, y por lo que sólo nos limitamos á llamar su atención sobre las consideraciones en que se basa, declarando ilegal la lucha contra el capital y la burguesía.

De prevalecer tal doctrina quedarían fuera de la legalidad cuantos obreros luchan hoy ó se asocian para mejorar su condición ó reivindicar su derecho y se daría un golpe de muerte á la masa obrera que tendría que buscar por caminos bien distintos el logro de sus anhelos.

No por lo que somos ni por lo que representan las modestas Sociedades vinarocenses á las que quiere vencerse con el auxilio de la autoridad y de la fuerza, sino por el precedente funesto que se establece, nos permitimos llamar su ocupada atención rogándole encarecidamente nos preste su poderoso concurso.

Con este motivo nos ofrecemos de usted atentos servidores q. b. s. m.—
Cristóbal Felip.—Bautista Franco.

**

Hé aquí la resolución del señor Gobernador Civil de la Provincia de Castellón:

"Vista la situación anómala é insostenible porque atraviesa esa Ciudad, motivada por las diferencias surgidas entre determinados elementos obreros y la Cámara de Comercio y;

Considerando que las Sociedades Obreras llamadas "La Protectora del Trabajo", y la de "Peones Jornaleros de Vinaroz", desnaturalizando los fines para que fueron constituidas tratan de imponer el turno personal en determinados trabajos, cosa que no acepta la Cámara de Comercio en uso de su perfecto derecho.

Considerando que la llamada federación local de las Sociedades Obreras de Vinaroz apoya é incita á dichas Sociedades en sus pretensiones.

Considerando que han sido patentes las coacciones que se han realizado para oponerse á que varios comerciantes utilicen otros trabajadores no pertenecientes á las antedichas sociedades, hasta el punto de haber tenido que intervenir la fuerza pública y que merced á esta se evitan en parte las referidas coacciones en la actualidad.

Considerando que la pretensión del turno con la tanta tenacidad sostenida por las repetidas sociedades apoyadas por la Federación constituye un atentado á la libertad del trabajo y coloca á éstas fuera de la legalidad.

Considerando la Federación Obrera especialmente ha demostrado con

sus acuerdos que trata de sostener la lucha del trabajo con el capital, y de los obreros con la burguesía por lo que debe considerarse como ilícita según determina la sentencia del Tribunal Supremo del 28 de Enero de 1884 como comprendidas en el artículo 198 del Código penal.

Considerando que por los actos realizados por las sociedades mencionadas ó instigados por ellas, resultan datos suficientes á demostrar, que se han cometido delitos y de los acuerdos de las mismas, resultan méritos bastantes para estimar que deben reputarse ilícitos como son todos aquellos acuerdos que se refieren á la implantación y sostenimiento del turno. Visto el artículo 12 de la ley de 30 de Junio de 1887, he acordado la suspensión de las Sociedades denominadas "La Protectora del Trabajo", y de "Peones Jornaleros de Vinaroz", y de la Federación local de las Sociedades de Vinaroz.

Lo que comunico á V. para su conocimiento, el de los presidentes de dichas Sociedades y para que inmediatamente proceda á la clausura de las mismas, incautándose mediante inventario de la documentación hasta tanto que por el juzgado le sea reclamado.—Deme inmediata cuenta del cumplimiento de esta resolución.

El progreso moderno y los frailes

Progreso, adelantos, inventos.

Hé aquí el programa con que deja trazada la historia de nuestros últimos días, la prensa moderna.

Progreso sí, porque el pobre trabajador que en algún tiempo veíase esclavizado bajo el dominio de sus dueños, quienes imperaban sobre ellos como soberanos príncipes y como absolutos emperadores; hoy, gracias al celo infatigable y grandes sacrificios de algunas honradas personas que han sentido entrañable cariño por el pueblo ignorante, están gozando de mas amplia libertad en la distribución de sus horas de trabajo y en su salario cotidiano y así como antes, en sus quehaceres, veíase limitado con solo el rústico trabajo del campo, hoy ha dado nuevo empuje á la industria por el que ha alcanzado un nuevo bienestar en las familias y otra noble importancia á las ciudades, provincias, reinos y naciones. Adelantos porque la inteligencia del hombre que en otro tiempo yacía todavía sepultado bajo las densas tinieblas que oscurecieran el entendimiento de nuestros primeros padres, en nuestros últimos días parece que haya algún tanto divisado los rayos de luz que en algún tiempo se le ocultaran Inventos, y efectivamente; historia ha sido la de nuestro último siglo que ha escrito en sus páginas nombres de famosos sabios que han elevado á la sociedad moderna á la alta categoría de sociedad científica y sociedad de los grandes inventos. No sin razón, pues, la prensa entera proclama que nuestro último siglo ha sido de grande progreso, grandes adelantos, grandes inventos; así lo dicen los sabios, así lo acreditan los pueblos, así lo patentiza la recta razón, así lo afirma el sentido común.

Pero todo amigo tiene su incansable enemigo y así es que, el progreso, fiel amigo del pobre y del trabajador, y acérrimo defensor de los grandes sistemas de verdad, ha sido combatido con espada fuerte por aquellos hombres precisamente que se han presentado ante la faz de todo el mundo como los más grandes y más entusiastas progresistas, por aquellos hombres que han pretendido mostrarse como defensores del pueblo pobre y amigos del trabajador; por aquellos

hombres, en fin, que tan ilegal, hipócrita y maliciosamente quieren llamarse discípulos de Jesucristo y exactos cumplidores de la ley de Dios; pero amados lectores, conviene ocuparnos un instante del progreso de estos señores encapotados que tanto combaten el progreso, de los adelantos de estos que si no se oponen al menos consideran la ciencia muchas veces incapaz de alcanzar los fines de su fingida Religión; de los inventos de estas personas que entre tantos miles no han podido presentarnos un genio de invención.

Progresistas, sí, progresistas son los señores curas y los señores frailes, frecuentan los templos y asistid á los sermones, pláticas y conferencias que desde los púlpitos acostumbran á pronunciar y allí entre las altas bóvedas que encabezan sus paredes y entre las ricas colgaduras que desde lo alto dejan desplomarse, sentireis ondear las palabras "progreso, ánimo por el progreso, entusiasmo por el progreso, valor por el progreso, si, es verdad, ellos también hablan de progreso, pero es un progreso que llena mucho sus bolsillos é incha también su vientre pues por esto hablan de él. Ellos hablarán de progreso, ellos se mostrarán amigos del pobre y amparadores del trabajador, ellos instituirán centros católicos de obreros, pero al tratar de defender el horario del trabajo y de procurar el aumento del salario, antes, que su lengua pareciera de famosos charlatanes, enmudecerá al instante cual si sobre ellos hubiera caído estrepitoso trueno y si acaso hablan será para estimular al trabajador á la paciencia y conformidad para con sus dueños á quienes rindan completa subordinación para que usen de ellos como de esclavos sin libertad y para predicarles que ningún derecho gozan para exigir un salario de 10 ó 12 reales diarios y así aquel trabajador cuyo sudor exige un salario de 12 reales, si se conforma con los 8 que tal vez le entregará su dueño al alcanzar este la ganancia de los 4 reales, no podrá menos de compartirlo con los que han conseguido la conformidad de los trabajadores y en último resultado el progreso de los señores curas y frailes se reduce á la distribución del salario del trabajador entre este, ellos y el dueño.

Adelantos: si, de los adelantos de la ciencia moderna nos hablan también los señores curas y frailes; ellos al esparcir su vista por los horizontes científicos, no pueden menos de concebir en la ciencia un grande progresista industrial; ellos contemplan la historia de lo pasado, y los tiempos en que la ciencia ha aparecido amortiguada, el progreso industrial no ha tenido vida; ellos recorren con su imaginación los tiempos futuros y en ellos conciben la posibilidad de grandes adelantos en la ciencia y por esto pretenden apropiarse el calificativo de defensores de los adelantos científicos aunque al tratarse de perfeccionar la inteligencia del hombre, así en la ciencia como en la industria, siempre han sido considerados los últimos en tales empresas.

También nos hablan de los inventos modernos y ellos quieren ser también inventores, pero ni Torricelli ha sido fraile, ni Pascal ha sido fraile, ni Galvani ha sido fraile, ni Ramfonth, ni Gai-Lussac, ni Danton, ni Mariotte, ni entre los inventores de los tiempos modernos se conoce nombre de fraile alguno; ellos sí, es verdad, poseen los mejores gabinetes que se han conocido, los primeros laboratorios que se han visto y los más afamados é importantes observatorios entre los existentes, pero las consecuencias que de ello se deducen no son otras que, sobre los inventos conocidos podrán estudiar y profundizar en más ó menos grados y

con sus aparatos hacer más ó menos experimentos, pero este argumento no es concluyente contra mi proposición "que los frailes ni han amado el verdadero progreso, ni han sido los primeros en los adelantos científicos, ni entre tantos miles no han podido presentarnos un genio de invención."
CASTELIANO.

La escuela laica

La más grave enfermedad de nuestro pueblo es la ignorancia. Contra ella no hay más recurso que lo que pedía Goethe al morir: *más luz, más luz*; y ésta se adquiere en la escuela laica, plantel que ha de convertirse mañana en vegetal robusto que dé frutos sazonados para el progreso, semillero de almas y regenerador del espíritu universal, el más humilde de los centros docentes; pero en él se forman los pueblos ricos, grandes, poderosos, tomando elementos de la vida industrial y colectiva, preparándose convenientemente en los principios pedagógicos modernos.

Todo hombre y toda sociedad puede decir estas palabras: "pienso y obro, siento y amo todo lo que me hicieron sentir y amar los agentes educadores, la naturaleza, la familia, la escuela laica, el medio circundante."

De aquí la gran importancia de la educación general, en la cual hay que buscar la génesis de todas las cuestiones; de aquí el valor inmenso de la escuela laica, dotada de numerosos medios de educación; donde se atiende á la perfección de los individuos y á la regeneración de las razas; donde se desarrolla el sentimiento progresivo, limpio de preocupaciones y sectarismos; libre de la rutina, en fin, donde recibe cultivo el amor á la Humanidad, al saber, al trabajo, á la libertad, á la justicia.

La escuela laica es una sociedad pequeña en donde tiene origen los sentimientos humanitarios que constituyen el amor fraternal. En ella, á la par que el maestro instruye al niño en los conocimientos de la física, geografía, aritmética, moral, etc., etc., le enseña á amar á sus semejantes y á lavarse la cara para inculcarle á un tiempo el horror á las impurezas del espíritu y del cuerpo.

El maestro es el capitán que le conduce á la victoria en la lucha del adelanto; educa su voluntad, ya que es la fuerza que impulsa y dirige todos sus actos.

La rigidez en la educación mata ó tuerce la voluntad de aquel que posee cierta firmeza de carácter, iniciativas ó ideas propias. El que duda de sí mismo más de lo debido, está condenado de antemano á los fracasos; el temor de equivocarse le ciega y le paraliza; por lo mismo que se cree incapaz de comprender, llega á serlo realmente.

Anúlase de hecho la vulgar frase de "la letra con sangre entra", suprimiendo en absoluto el castigo de los niños. Los padres de éstos, salvo contadas excepciones, quieren que la escuela sea, no un lugar de educación y enseñanza, sino una especie de presidio correccional, en el que pretenden pasen sus hijos cuantas más horas mejor, sujetos á ocupaciones sedentarias y disciplinas severas, que debilitan el organismo y embrutecen el cerebro. La escuela laica no es establecimiento correccional: es templo augusto del saber, y no se sabe si el cuerpo no se desarrolla y robustece, toda vez que el desarrollo físico lleva aparejado el intelectual.

Castigar al niño, y no racionalmente, cuando el maestro se encoleriza, no corrige, irrita y hace que éste pier-

da la influencia moral. Los golpes excesivos é injustos llenan de malicia el corazón del alumno por el impotente despecho que producen, y se consigue, con el dolor que causa, engendrar odios y rencores ó hacer idiotas.

Dícese que "la enseñanza de un país permite preveer, ó por lo menos presentir cual será el mañana de la nación, puesto que los niños han de ser la patria del porvenir."

Edúquese á estos en los sanos principios del laicismo, si queremos que el sol de la libertad alumbré y dé calor á los hombres de mañana. Tiberghien ha dicho "que la libertad, con ser inmortal, no puede brotar ni florecer donde no tiene por raíces la instrucción". Amemos, pues la instrucción, base de nuestra felicidad, y aportemos nuestra piedrecita para el levantamiento del edificio del progreso humano, poniendo nuestras voluntades en el empeño de derribar con valiente decisión los viejos muros de las escuelas reaccionarias, para que con esfuerzos regeneradores se entierre la maldecida rutina. Sin un esfuerzo vigoroso de la voluntad, nuestra total y definitiva ruina es inevitable.

Dignifiquemos y propaguemos la uscuera láica, donde se elabora una cultura que es amor en la sociedad, producción en el taller, en la fábrica y en la mina; progreso y justicia en la nación.

EDUARDO GUILLAR.

CRONICA DE ARTE

EN LOS TEATROS

La zarzuela *vandeville* en sus marcadas variaciones y apariencias, chico é ínfimo género, tiene un público adicto que le sigue, como los israelitas á Moisés, las excentricidades é insulsez, los engendros de ígnotos escritores hallan gracia especial si encarnan en la personalidad de caracterizadas artistas. Una verdadera fase vivifica ó amortigua nuestro teatro. Natural, racional, muy lógico es desmerezca la escena en artistas; veamos ese montón de producciones rebosados de chistes extemporáneos á los que el actor, la cantante ha de colorear para no producir en el paciente espectador, hastío en lugar de momentos de solaz.

El drama, la comedia, también van separándose continúa, inconscientemente de la realidad; dejemos ya el claricismo del Sofoches y Esquilo, la natural expresión de Eurípides, las condiciones y reglas, si en el arte puede haberlas, que en escena regía á la tragedia antigua; limitándonos á la situación actual veremos cuan absurdos son estos dramas de tesis, de ideas; pasajes larguísimos, monótonos, antagónicos; tecnicismo y cursi fraseología llenan el diálogo. Hay excepciones que por lo respetables y comprensibles, prolijo es enumerar: Galdós, Benavente, Dicenta, Echegaray, Linares, forman pléyade honrosa llenando de producciones colosales, de hechos con sangre del corazón y fósforo del cerebro, el libro inmenso de nuestra historia. Sin embargo nos falta una epopeya, que retratándonos, nos estimule y empuje al allá cognoscible, pero utópico, irrealizable aun; necesitamos alguien que cante con sentimiento altruista nuestros pesares y gozos, nuestras tristezas: El *Gran Galeoto* es débil: *Electra* no llega á la cima: Dicenta lo hubiera podido conseguir pero *Juan José* le sumió en la gloria del aplauso y allí quedó extasiado.

El *Principal* y el *Balneario* cultivan ambos géneros; aquel el drama,

la zarzuela éste; con nuestras aserciones no queremos ni ofender á unos, ni denigrar á los otros. Artistas son que llevan ó deben llevar, en el alma expresiones de finezas y ternuras, para infundir en el oyente, que encierra en el aplauso sus emociones, los sentimientos todos del que concibió la producción.

La compañía dramática que dirige el Sr. Soto cuenta con elementos muy suficientes para la interpretación acertadísima de obras; los papeles escogidos por él en las distintas comedias puestas en escena han sido un retrato veraz de los *dramatis personæ* anotadas por el autor; en *La Tosca*, de V. Sardou; *Mariana*, de Echegaray, *El libre cambio*, de Marío; *La Volores*, de Feliu y *Campana de la Almodaina*, cosechó aplausos que por lo entusiastas y sinceros deben halagarle. Conocida es ya de nuestro público la primera actriz Sra. Blanca que en anteriores temporadas supo unirse en alma al auditorio que admiró siempre sus brillantísimas campañas; su gigantesca figura artística la hemos promulgado en el saloncillo, en las columnas de periódicos, en todas partes donde fuimos y de ella hablamos; las Sras. Perín y Carnicero, que, al ser artistas, son mucho más hermosas deben oír aún los plácemes que antaño tributamos y hoy debemos reiterar en creces viendo sus progresos marcadísimos. Cosmo es muy simpático y discreto galán joven; Castilla y Blanca (E. y L.) estudiosos y aprovechados actores; Morató, olvidando sin duda, que el chiste no necesita ampuliosidades, sino naturalidad é indiferencia en el que declama; para responder al auditorio, llega muy y mucho á la exajeración y esa tiene un nombre que por lo criticado y repetido omitimos escribir.

Leonor Belén es el gran entremés en las zarzuelas del Balneario; escuce y aviva; coupletista é incansable bailarina tiene en tensión á las procaes masas; con ella patalean y aun les parece poseer su romana Guedija, sus contorsiones para entonar y cimbrarse en estas calles luego del calor del teatro; marchará ella, pero quedará el *belén* de los que obsesionó y neciamente parodiaron.

Lola Mendoza es menos cantante, más actriz; declama sencillamente, dice bien el verso; simpatizó con la concurrencia, que no la regatea palmas; las señoras Brieva y Valle saben distinguirse en los papeles encomendados á su talento especial; á excepción del señor Llimona, pecan de algo exagerados las otras partes de la compañía; el señor Codina, inteligente director que rebosa los límites de toda gracia, por ejemplo, *Enseñanza Libre*, adolece del defecto de apayamiento, tan censurable, en *El Barquillero*; los coros entonan y armonizan; la orquesta esforzándose. Del repertorio van representados El Terrible Perez, Dolorettes, La Tempranica, San Juan de Luz, el Barquillero, Corria de Toros, Enseñanza Libre y Los Granujas.

Y así, entre dianas é iluminaciones, toros y reparto de premios, transcurren silenciosas, rápidas las fiestas de aquí: elegante, selecto público invade por las tardes, anocheciendo ya, las naves de la catedral deleitándose ante la oratoria del sacerdote del mismo modo con que admiran luego las innegables gracias de la bella Belén.

BUENAZO.

CRÓNICA LOCAL

El lunes con motivo de las fiestas de esta ciudad, tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido y apreciable amigo el batallador diputado á

Cortes por la circunscripción de Tarragona D Julián Nogués acompañado de su bondadosa y cariñosa esposa doña Teresa Perez y de su linda y agraciada sobrina señorita de Mochales.

Regresaron en el tren de la misma noche, habiendo recibido á pesar de su breve estancia muchas pruebas de afecto como demostración de lo mucho que se les quiere y aprecia.

Celebraremos que á tan distinguida familia les haya sido grata su visita á nuestra querida perlo del Ebro.

El Obispo de Tortosa clerical

De tonos altamente modernos, humanos y científicos fué el notable discurso-exposición, pronunciado por el P. Cirera en el solemne acto de la inauguración privada, del "Observatorio de Física-Cósmica del Ebro", que tuvo lugar el juéves por la tarde. Según el elocuente orador y director del mismo, podremos contar en adelante con un establecimiento único en España y en el mundo. Declaró noblemente que para llegar á la completa instalación de tanto aparato de precisión han colaborado y prestado su eficaz apoyo infinidad de sábios metereólogos, de todas procedencias, y de diversas creencias religiosas, terminando con sentidas frases de elogio y reconocimiento á todos; fué realmente una nota simpática la del célebre físico.

Pero quiso hablar y habló el señor Obispo, despues, para afirmar:

1.º Que no puede ser sabio quien no sea católico.

2.º Que la verdadera ciencia está encarnada en los católicos y que lo que poseen los que no lo son, es una ciencia falsa.

3.º Que tiene á mucha honra ser clerical y que son clericales todos los sábios.

4.º Que los que comulgan en otras creencias que no sea la católica, sean estos matemáticos, abogados, médicos, ingenieros, físicos, hacendistas, etc., etc., son unos ignorantes, unos farsantes y unos bárbaros.

Sirvan estas declaraciones de tan esclarecido Obispo *fu de ciecle*, como aviso á tanto y tanto astrónomo que piense visitar ese centro científico para uso exclusivo de los clericales.

El *Correo Ibérico* en su número 221 correspondiente al martes último publica un suelto titulado "Fiestas... ó lo que sean", el cual termina con el siguiente párrafo "Pero á nosotros los chichos de la prensa, que tenemos vergüenza y dignidad, nos pasa lo que al sasti e Campillo y nos sonrojamos, en lugar de los que por el cargo que ocupan deberían, ya que no por estímulo propio, cuando menos para el buen parecer pintarse la cara del color rojo más subido."

Y nosotros añadiremos que el que debía pintarse la cara, no del color rojo más subido, sino de todos los colores del arco iris, es el autor del referido suelto puesto que desconoce en absoluto lo que es delicadeza, dignidad, vergüenza, etc., etc. De poseer alguna de estas cualidades, no hubiera sido expulsado ignominiosamente de una asociación ó lo que sea de sacerdotes; pagaría religiosamente á la patrona, no se hubiera pasado tardes y mas tardes, haciendo el "burro", en la honrrada Juventud Católica, oyendo frases que á nosotros los republicanos repugnan; acudería con puntualidad á la única obligación que tiene y otra vez etc., etc.

El gallo á quien nos referimos, canta por que al Alcalde le da la gana, ó mejor dicho, porque no quiere comprar su silencio, pues todo el mundo sabe que en tiempo no lejano, en otro periódico inició una campaña contra

el Gonzalismo y que éste le amordazó con las promesas de nombrarle encargado del Museo.

Y basta por hoy, pues no dudamos que con lo dicho el público juzgará y habrá conocido á uno de los cuervos que graznan en las columnas de *El Correo Ibérico*.

Van transcurriendo las fiestas sin ninguna novedad, ni nada que llame la atención.

Los teatros, continúan con sus representaciones diarias, no habiendo acudido apesar de los esfuerzos de las empresas el público que debía esperarse.

Las corridas de toros resultaron un verdadero fracaso. Lo de siempre.

La fiesta ciclista estuvo animadísima y resultó un buen número del Programa.

La retreta bastante bien, siendo aplaudidos algunos carruajes.

Esta tarde con las regatas y cucañas en el Ebro, y esta noche con el disparo de un crstillo de fuegos artificiales á la orilla del Ebro, se darán por terminados los festejos.

Los forasteros que han acudido este año á presenciar las fiestas han sido bastante escasos.

En el Cinematógrafo "Polak", se han intercalado con las presentaciones cinematográficas, bonitas novedades que llaman poderosamente la atención del público.

El dueño de aquel pabellón se esfuerza para complacerle.

REMITIDO

Sr. Director de EL PUEBLO.
Tortosa.

En contestación á *Los Debates* del día 3 del actual, que nos dá el título de tontos, porque le venimos cantando verdades como piñas, que no puede rechazar por mas que las quiere disfrazar pregonando la mentira, diciendo que á todo se dice amen, mientras nos vaya el Alcalde empleando á nuestros parientes, debo contestar á este embustero, que se le hará tragar esta infamia de un modo u otro, como se le probará, que el "Concejal Republicano", que firma no tiene empleado alguno puesto por él, de su familia; si, hay uno con su apellido pero ya sabe el boticario que hace muchos años que está empleado y tal vez lo debé á él, y no venga á sacar partido con sus enredos.

Este higo chumbo, que no puede tocarse, se comprende que su delirio, son las magras; y como los tontos nunca podremos pertenecer á la compañía de los listos, que se las comían y sabían mandar *fabricar* á los vigilantes de consumos los muebles para su palacio, se comprende que haya recuerdos en la vida de ciertos hombres y que los que no pertenecemos á su escuela de triste memoria, pensando con la hartura de la Pascua pasada, esperando la otra Pascua que no llega, con el hambre que se tiene, este debe ser hermano de aquel Tirabeque de Fray Gerundio, que toda su política la dedicaba á llenar su panza; pero hay jueces antiguos que los condenan con sus palabras. Quevedo decía á esos hombres pequeños, *paciencia y bajar hermano, que no son triunfos*, como así mismo les aconsejaba Calderón de la Barca: "humildes y blandos os quiero, pero no tan atrevidos mandatarios", y así mismo se le puede recordar y aconsejar á este sabio Pelegrin, que en España hubo un Cervantes que nos hizo conocer á un Sancho Panza, como un tonton, pero el muy ladino, en sus palabras tontas anunciaba, que á sábios más listos sus pies y manos sujetaba.

Con que retirete, (arquitrabe) quiero decirte que eres el más pequeño para administrar, hasta otra que te guardo mil y un cuento de más Piñon.

Un concejal republicano.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANOS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTÓN DELAMOTTE

GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLO (ROUET) DE GODALL, ULLDECOVA y MONTJUCH.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en ferro-carriles, carreteras y puertos.

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

HARINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOS

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLÁS, NÚMERO 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas y toda clase de bebidas, elaboradas con el bicarbonato de sosa.—Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos.—Zarzaparrilla clase 1.^a—Brea Munera clase 1.^a—Cerveza alemana, tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se sirven y se hacen de encargo toda clase de bebidas.